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Γ ΣΕΙΡΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

Πέτρος Ιωάννου 
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1. Εκτιμήστε την ασυμπτωτική συμπεριφορά της συνάρτησης Bessel για  
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, όπου 
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 ακέραιος. Συγκρίνατε την ασυμπτωτική έκφραση με τις τιμές της συνάρτησης (αριθμητικά υπολογισμένες) στο διάστημα 
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2. Αρμονικά κύματα στην επιφάνεια της θάλασσας της μορφής 
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 σε βάθη, 
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,  τέτοια ώστε  
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, όπου 
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 το μήκος του κύματος  ικανοποιούν την εξίσωση διασποράς: 
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, όπου 
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 η πυκνότητα, 
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 η επιφανειακή τάση και 
[image: image13.wmf]g

 η επιτάχυνση της βαρύτητας. Για το νερό 
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. Σχεδιάστε την ταχύτητα φάσης 
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 συναρτήσει του μήκους κύματος. Τι παρατηρείτε; Τι επιπτώσεις έχει η παρατήρηση σας.  Ποία τα χαρακτηριστικά του κύματος που παράγει η χορδή Α ενός βιολιού συχνότητας 
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; Σχεδιάστε τη ταχύτητα ομάδας 
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  συναρτήσει του μήκους κύματος. Τι παρατηρείτε. Κάνετε ένα σκίτσο  της επιφανείας του νερού αρκετό χρόνο μετά  την εφαρμογή κάποιας τοπικής  διαταραχής. Η περιοχή που αρχικά διαταράχθηκε θα είναι ήρεμη; (περιοριστείτε στη μονοδιάστατη συμπεριφορά).  

3. Εάν οι πίνακες 
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 μετατίθενται δηλαδή 
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 αποδείξτε ότι 
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.  Επίσης ότι 
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4. Εάν 
[image: image27.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

=

l

l

1

0

A

 υπολογίστε το διαδότη 
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, και σχεδιάστε τις τροχιές στο χώρο των φάσεων.

5. Εάν 
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 υπολογίστε το διαδότη 
[image: image30.wmf]At

e

, και σχεδιάστε τις τροχιές στο χώρο των φάσεων για 
[image: image31.wmf]m

 θετικό και αρνητικό και επίσης για 
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6. Αποδείξτε ότι 
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 και συνεπώς 
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]1
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7. Αποδείξτε το θεώρημα του 
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: Αν 
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 ερμιτιανός πίνακας, οι στάσιμες τιμές του πηλίκου 
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, όπου 
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 το εσωτερικό γινόμενο, είναι ίσες με τις ιδιοτιμές του πίνακα 
[image: image43.wmf]A

. Ποία η μέγιστη και ελάχιστη τιμή του πηλίκου. 

8. Προσδιορίστε τη νόρμα των πινάκων 
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. Επιβεβαιώστε τα αποτελέσματά σας με το αποτέλεσμα που σας δίνει η Matlab (στη Matlab  η εντολή norm(A) δίνει αμέσως τη νόρμα του πίνακα Α. Προσδιορίστε τις ιδιοτιμές των πινάκων (μπορείτε να χρησιμοποιήσετε την εντολή eig(A)). 

9. Εάν ο τελεστής του δυναμικού σύστηματος 
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 είναι οι πίνακες της προηγούμενης άσκησης τι συμπεραίνετε σε κάθε περίπτωση για την ασυμπτωτική συμπεριφορά του συστήματος. Προσδιορίστε επίσης τη μέγιστη στιγμιαία αύξηση του μέτρου της διαταραχής. Τέλος χρησιμοποιώντας τη Matlab σχεδιάστε τη νόρμα του διαδότη συναρτήσει του χρόνου στη κάθε περίπτωση.  Στο ίδιο σχήμα συμπεριλάβατε την εξέλιξη του μέτρου της αρχικής διαταραχής που αντιστοιχεί στη μέγιστη ιδιοτιμή. Τι σημαίνει αυτή η καμπύλη;

Σημείωση: η τιμή της εκθετικής συνάρτησης 
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 , όπου 
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 κάποιος πίνακας υπολογίζεται  με την εντολή  expm(A*t) στη  Matlab. To πρόγραμμα που σχεδιάζει τη νόρμα του διαδότη του Α στο χρονικό διάστημα [0,10] σε 100 σημεία του διαστήματος είναι: 

Α=[-1/2,0;10,-1/2];Tm=10;

S=eig(A);sm=max(real(S));                           

T=linspace(0,Tm,100);for it=1:length(T);t=T(it);AE=expm(A*t);g(it)=norm(AE);end;

  plot(T,g,T,exp(sm*T),’.’);xlabel(‘t’);ylabel(‘||exp(At)||’);

Για να  τυπώστε αμέσως την γραφική παράσταση γράψτε print .

 Για να αποθηκεύστε τη παράσταση σε μορφή bitmap σε αρχείο που θα ονομασθεί graph1.bmp (που εισάγεται σε κείμενο Word) γράψτε την εντολή   

                                            print –dbitmap graph1

 Θα αποθηκευθεί  στο υποαρχείο work της Matlab , αν δεν έχετε προσδιορίσει άλλο path.

Έχω τοποθετήσει στην ιστοσελίδα του μαθήματος (www.uoa.gr/~pji/nonlin)  μερικά παραδείγματα χρήσης  Matlab. 
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